
 

 

Neuadd Cyngor Ceredigion, Penmorfa, 
Aberaeron, Ceredigion SA46 0PA 

www.ceredigion.gov.uk 
 

 
 

 
 

SYLWCH: Fe fydd y cyfarfod hwn yn cael ei ddarlledu’n fyw a’i ffilmio i'w ddarlledu'n 
fyw neu ar ôl i'r cyfarfod orffen, a hynny drwy gyfrwng safle rhyngrwyd y Cyngor. 
Hefyd gallai’r lluniau a'r sain a recordir gael eu defnyddio at ddibenion hyfforddi yn y 
Cyngor. 
 
Ar ddechrau'r cyfarfod, bydd y Cadeirydd yn cadarnhau a fydd y cyfan neu ran o'r 
cyfarfod yn cael ei ffilmio ai peidio.  
 
Yn gyffredinol, ni fydd y rhannau lle mae'r cyhoedd yn eistedd yn cael eu ffilmio. Er 
hynny, trwy ddod i mewn i'r ystafell gyfarfod a defnyddio'r man lle mae seddi'r 
cyhoedd, mae'r cyhoedd yn cytuno y gallant gael eu ffilmio ac o bosibl, i'r lluniau a'r 
sain a gaiff eu recordio gael eu defnyddio, fel y nodir uchod. Os bydd gennych 
unrhyw gwestiynau ynglŷn â hyn, cysylltwch â’r Swyddog Arweiniol Corfforaethol: 
Gwasanaethau Democrataidd. 
 

12 Mai 2023 
 
Annwyl Syr / Fadam 
 
Ysgrifennaf i’ch hysbysu y cynhelir CYFARFOD BLYNYDDOL o GYNGOR SIR 
CEREDIGION am 2.00p.m, DDYDD GWENER, 19 MAI 2023 i’w gynnal yn Siambr y 
Cyngor, Neuadd Cyngor Ceredigion, Penmorfa, Aberaeron ac o bell trwy fideo-
gynadledda, i drafod y materion canlynol: 
  
1.   Ymddiheuriadau  

  
2.   Anerchiad gan y Cynghorydd Ifan Davies ynglŷn â’i flwyddyn fel 

Cadeirydd y Cyngor  
  

3.   Cofnodi gwerthfawrogiad y Cyngor am wasanaeth y cyn-Cadeirydd  
 I’w gynnig gan y Cynghorydd Rhodri Evans 

  
4.   Ethol y Cynghorydd Maldwyn Lewis yn Gadeirydd y Cyngor am y 

Flwyddyn Fwrdeistrefol ddilynol  
 I’w gynnig gan y Cynghorydd Bryan Davies 

I’w eilio gan y Cynghorydd Gareth Davies  
  

5.   Datganiad o Dderbyn y Swydd gan y Cadeirydd a etholwyd, a’r cyn-
Gadeirydd i gyflwyno’r Gadwyn iddo. Cyflwyno Arwydd o’r Swydd i 
Gonsort y Cadeirydd, Y Parchedig Carys Ann  
  

6.   Cadeirydd y Cyngor yn annerch y Cyfarfod  
 
 
  

Pecyn Cyhoeddus



2 
 

7.   Ethol y Cynghorydd Keith Evans yn Is-gadeirydd y Cyngor am y 
Flwyddyn Fwrdeistrefol ddilynol  

 I’w gynnig gan y Cynghorydd Gareth Lloyd 
I’w eilio gan y Cynghorydd Ifan Davies 

  
8.   Datganiad o Dderbyn y Swydd gan yr Is-gadeirydd a etholwyd, a’r 

Cadeirydd i gyflwyno’r Gadwyn iddo.  Cyflwyno Arwydd o’r Swydd i 
Gonsort yr Is-gadeirydd, Mrs. Eirlys Evans  
  

9.   Derbyn hysbysiad o benodiad y Parchedig Carys Ann yn Gaplan y 
Cadeirydd am y Flwyddyn Fwrdeistrefol ddilynol  
  

10.   Anerchiad gan Arweinydd y Cyngor, y Cynghorydd Bryan Davies  
  

11.   Penodi Aelodau o’r Cyngor i Bwyllgorau’r Cyngor ar gyfer y Flwyddyn 
Fwrdeistrefol ddilynol (Tudalennau 3 - 10) 
  

  
Atgoffir yr Aelodau y dylent lofnodi’r Gofrestr Bresenoldeb. 

 
Darperir Gwasanaeth Cyfieithu ar y Pryd yn y cyfarfod hwn ac mae croeso 

i’r sawl a fydd yn bresennol ddefnyddio’r Gymraeg neu’r Saesneg yn y 
cyfarfod. 

 
 
 
 
Yn gywir 

 
Miss Lowri Edwards 
Swyddog Arweiniol Corfforaethol: Gwasanaethau Democrataidd 
 
At:  Gadeirydd ac Aelodau Cyngor Sir Ceredigion 



Mai / May 2023 

CYNGOR SIR CEREDIGION COUNTY COUNCIL 
2023/2024 

 
 

CYNGHORWYR BLAENLLAW / PROMINENT COUNCILLORS 
 
Arweinydd y Cyngor /  
Leader of the Council    Cyng./ Cllr. Bryan Davies 
 
Dirprwy Arweinydd y Cyngor /     
Deputy Leader of the Council   Cyng./ Cllr. Alun Williams 
    
Cadeirydd y Cyngor /  
Chairman of the Council    Cyng./ Cllr. Maldwyn Lewis 
 
Is-Gadeirydd y Cyngor /  
Vice-Chairman of the Council   Cyng./ Cllr. Keith Evans 
 
 
 
 
 

GRWP Y WEITHREDIAETH / EXECUTIVE GROUP: 
 

Plaid Cymru / The Party of Wales (20 Aelod / Members) 
 
 
 

GRWPIAU ANWEITHREDOL / NON EXECUTIVE GROUPS: 
 

Aelodau Annibynnol / Independents (9 Aelod / Members) 
 

Democratiaid Rhyddfrydol / Welsh Liberal Democrats (7 Aelod / Members) 
 

Heb-Grŵp / Un-Grouped (2 Aelod / Member) 
 
 
   
 

Tudalen 3 Eitem Agenda 11



 2 

AELODAETH Y CABINET A PHWYLLGORAU’R CYNGOR / 
MEMBERSHIP OF THE CABINET AND COMMITTEES OF THE 

COUNCIL 
 
Y CABINET / THE CABINET  
 
 
Y Cynghorwyr / Councillors 
 

Portffolio / Portfolio 

Cyng./Cllr. Bryan Davies Gwasanaethau Democrataidd, Polisi, 
Perfformiad a Phobl a Threfniadaeth 
Democratic Services, Policy, Performance and 
People and Organisation 
 

Cyng./Cllr. Alun Williams Gydol Oes a Llesiant 
Through Age and Wellbeing 
 

Cyng./Cllr. Catrin M.S. Davies 
 

Diwylliant, Hamdden a Gwasanaethau 
Cwsmeriaid 
Culture, Leisure and Customer Services 
 

Cyng./Cllr. Clive Davies Yr Economi ac Adfywio 
Economy and Regeneration 
 

Cyng./Cllr. Gareth Davies Gwasanaethau Cyllid a Chaffael 
Finance and Procurement Services 
 

Cyng./Cllr. Keith Henson Priffyrdd a Gwasanaethau Amgylcheddol a 
Rheoli Carbon 
Highways and Environmental Services and 
Carbon Management 
 

Cyng./Cllr. Wyn Thomas Ysgolion, Dysgu Gydol Oes a Sgiliau  
Schools, Lifelong Learning and Skills 
 

Cyng./Cllr. Matthew Vaux Partneriaethau, Gwasanaethau Tai, Cyfreithiol 
a Llywodraethu a Diogelu’r Cyhoedd 
Partnerships, Housing, Legal and Governance 
and Public Protection 

 
 
  
 
       
 
 

Tudalen 4



 3 

PWYLLGORAU / COMMITTEES 
 
PWYLLGOR RHEOLI DATBLYGU / DEVELOPMENT CONTROL COMMITTEE (15) 
 
Cadeirydd / Chairman:  Cyngh./Cllr. Rhodri Davies 
Is Gadeirydd / Vice Chairman: Cyngh./Cllr. Ifan Davies 
 
Plaid Cymru / The Party of Wales (7) 
Gethin Davies, Rhodri Davies, Chris James, Ceris Jones, Maldwyn Lewis, Mark 
Strong, Carl Worrall. 
   
Aelodau Annibynnol / Independents (4) 
Ifan Davies, Marc Davies, Rhodri Evans, Gareth Lloyd. 
 
Democratiaid Rhyddfrydol / Welsh Liberal Democrats (3) 
Meirion Davies, Geraint Hughes, Sian Maehrlein. 
 
Aelod Ddi-Grŵp / Un-Grouped Member (1) 
Hugh Hughes 
 
 
 
 
PWYLLGOR TRWYDDEDU / LICENSING COMMITTEE (11) 
 
Cadeirydd / Chairman:  Cyngh./Cllr. Paul Hinge 
Is Gadeirydd / Vice Chairman: Cyngh./Cllr. Gwyn James 
 
Plaid Cymru / The Party of Wales (6) 
Amanda Edwards, Endaf Edwards, Eryl Evans, Ann Bowen Morgan, Caryl Roberts, 
1 sedd wag/vacant seat. 
 
 
 
Aelodau Annibynnol / Independents (3) 
Keith Evans, Wyn Evans, Gwyn James. 
 
 
Democratiaid Rhyddfrydol / Welsh Liberal Democrats (2) 
Paul Hinge, John Roberts. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Tudalen 5



 4 

 
 
PWYLLGOR LLYWODRAETHU AC ARCHWILIO / GOVERNANCE AND AUDIT 
COMMITTEE (6) 
 
Cadeirydd / Chairman: Alan Davies 
Is Gadeirydd / Vice Chairman: Andrew Blakemore 
 
Plaid Cymru / The Party of Wales (3) 
Keith Henson, Maldwyn Lewis, Mark Strong. 
 
Aelodau Annibynnol / Independents (2) 
Gareth Lloyd, Wyn Evans. 
 
Democratiaid Rhyddfrydol / Welsh Liberal Democrats (1) 
Elizabeth Evans. 
 
Aelod Lleyg / Lay Member 
Alan Davies, Andrew Blackmore, Caroline Whitby. 
 
 
 
 
 
PWYLLGOR GWASANAETHAU DEMOCRATAIDD / DEMOCRATIC SERVICES 
COMMITTEE (6) 
 
Cadeirydd / Chairman:  Cyngh. / Cllr. Elizabeth Evans 
Is Gadeirydd / Vice Chairman: Cyngh. / Cllr. Gareth Lloyd 
 
Plaid Cymru / The Party of Wales (3) 
Endaf Edwards, Caryl Roberts, Mark Strong. 
 
Aelodau Annibynnol / Independents (2) 
Gwyn James, Gareth Lloyd. 
 
Democratiaid Rhyddfrydol / Welsh Liberal Democrats (1) 
Elizabeth Evans. 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

Tudalen 6



 5 

PWYLLGOR IAITH / LANGUAGE COMMITTEE (7) 
 
Cadeirydd/ Chairman: Cyngh./Cllr. Catrin M.S. Davies  
Is Gadeirydd / Vice Chairman: Cyngh./Cllr. Chris James 
 
Plaid Cymru / The Party of Wales (3) 
Catrin M.S. Davies, Rhodri Davies, Chris James. 
 
Aelodau Annibynnol / Independents (2) 
Gwyn Wigley Evans, Gareth Lloyd. 
 
Democratiaid Rhyddfrydol / Welsh Liberal Democrats (2) 
John Roberts, 1 sedd wag/vacant seat. 
 
 
PWYLLGOR RHESTR FER / SHORTLISTING COMMITTEE (8)  
(AD HOC) 
 
 
 
PWYLLGOR MOESEG & SAFONAU / ETHICS & STANDARDS COMMITTEE (9) 
Cadeirydd / Chairman: Caryl Davies 
Is-Gadeirydd/ Vice Chairman: John Weston  
 
Aelodau Annibynnol / Independent Members (5): 
Alan Davies, Caryl Davies, Carol Edwards, John Weston, Caroline White. 
 
Aelodau Etholedig / Elected Members (2): 
Y Cynghorwyr / Councillors Gwyn Wigley Evans, Caryl Roberts. 
 
 
Aelodau Etholedig (Cynrychiolwyr y Cynghorau Cymuned) / Elected Members 
(Community Council Representatives) (2): 
Y Cynghorwyr / Councillors Delyth James, Jan Culley.     
 

Tudalen 7



 6 

PWYLLGORAU TROSOLWG A CHRAFFU / OVERVIEW and 
SCRUTINY COMMITTEES 
 
 
PWYLLGOR CYMUNEDAU FFYNIANNUS / THRIVING COMMUNITIES 
COMMITTEE (13) 
 
Cadeirydd / Chairman:  Cyngh./Cllr. Gwyn Wigley Evans 
Is Gadeirydd / Vice Chairman: Cyngh./Cllr. Marc Davies 
 
Plaid Cymru / The Party of Wales (7) 
Gethin Davies, Rhodri Davies, Steve Davies, Chris James, Maldwyn Lewis, Ann 
Bowen Morgan, Carl Worrall. 
 
Aelodau Annibynnol / Independents (3) 
Marc Davies, Gwyn Wigley Evans, Rhodri Evans. 
 
Democratiaid Rhyddfrydol / Welsh Liberal Democrats (3). 
Meirion Davies, Sian Maehrlein, John Roberts. 
 
 
 
 
PWYLLGOR CYMUNEDAU IACHACH / HEALTHIER COMMUNITIES COMMITTEE 
(13) 
 
Cadeirydd/ Chairman:  Cyngh/Cllr. Caryl Roberts 
Is-Gadeirydd/ Vice-Chairman: Cyngh/Cllr. Ceris Jones 
 
Plaid Cymru / The Party of Wales (7) 
Amanda Edwards, Eryl Evans, Ceris Jones, Maldwyn Lewis, Ann Bowen Morgan, 
Caryl Roberts, Carl Worrall. 
 
Aelodau Annibynnol / Independents (3) 
Keith Evans, Gwyn James, Wyn Evans. 
 
Democratiaid Rhyddfrydol / Welsh Liberal Democrats (3) 
Elaine Evans, Sian Maehrlein, John Roberts. 
 
 
 
 
  

Tudalen 8



 7 

PWYLLGOR CYMUNEDAU SY’N DYSGU / LEARNING COMMUNITIES 
COMMITTEE (13) 
 
Cadeirydd/ Chairman:  Cyngh./Cllr. Endaf Edwards 
Is Gadeirydd/Vice Chairman: Cyngh./Cllr. Chris James 
 
Plaid Cymru / The Party of Wales (7) 
Rhodri Davies, Amanda Edwards, Endaf Edwards, Eryl Evans, Chris James, Ann 
Bowen Morgan, Mark Strong. 
 
Aelodau Annibynnol / Independents (3) 
Euros Davies, Marc Davies, Gareth Lloyd. 
 
Democratiaid Rhyddfrydol / Welsh Liberal Democrats (3) 
Meirion Davies, Paul Hinge, Elizabeth Evans. 
 
 
 
 
PWYLLGOR ADNODDAU CORFFORAETHOL / CORPORATE RESOURCES 
COMMITTEE (13) 
 
Cadeirydd / Chairman:  Cyngh./Cllr. Rhodri Evans 
Is-Gadeirydd / Vice Chairman: Cyngh./Cllr. Geraint Hughes 
 
Plaid Cymru / The Party of Wales (6) 
Endaf Edwards, Eryl Evans, Ceris Jones, Ann Bowen Morgan, Caryl Roberts, Carl 
Worrall. 
 
Aelodau Annibynnol / Independents (3) 
Euros Davies, Ifan Davies, Rhodri Evans. 
 
Democratiaid Rhyddfrydol / Welsh Liberal Democrats (3) 
Elaine Evans, Paul Hinge, Geraint Hughes. 
 
Aelod Ddi-Grŵp / Un-Grouped Member (1) 
Hugh Hughes 
 
 
 
 
 
 
  

Tudalen 9



 8 

PWYLLGOR CYDLYNU TROSOLWG A CHRAFFU / OVERVIEW AND SCRUTINY 
COORDINATING COMMITTEE (10) 
 
Cadeirydd /Chairman:  Cyngh/Cllr. Keith Evans 
Is Gadeirydd / Vice Chair:  Cyngh/Cllr. Wyn Evans 
 
Ynghyd â / together with:  
Marc Davies, Endaf Edwards, Gwyn Evans, Rhodri Evans, Geraint Hughes, Chris 
James, Ceris Jones, Caryl Roberts, 
 
(Cadeiryddion ac Is-Gadeiryddion y Pwyllgorau Trosolwg a Chraffu 
Chairmen and Vice-Chairmen of the Overview and Scrutiny Committees) 
 
 
Mae’r Cynghorwyr uchod hefyd yn aelodau o’r Pwyllgor Ymddiriedolwyr 
Elusennau / The Councillors above are also members of the Charity Trustee 
Committee. 

Tudalen 10


	Agenda
	11 Penodi Aelodau o’r Cyngor i Bwyllgorau’r Cyngor ar gyfer y Flwyddyn Fwrdeistrefol ddilynol
	Is-Gadeirydd y Cyngor /
	GRWPIAU ANWEITHREDOL / NON EXECUTIVE GROUPS:
	Democratiaid Rhyddfrydol / Welsh Liberal Democrats (7 Aelod / Members)
	Plaid Cymru / The Party of Wales (7)
	Plaid Cymru / The Party of Wales (6)
	Plaid Cymru / The Party of Wales (3)
	Plaid Cymru / The Party of Wales (3)
	Plaid Cymru / The Party of Wales (3)
	PWYLLGOR CYMUNEDAU FFYNIANNUS / THRIVING COMMUNITIES COMMITTEE (13)
	Plaid Cymru / The Party of Wales (7)

	PWYLLGOR CYMUNEDAU IACHACH / HEALTHIER COMMUNITIES COMMITTEE (13)
	Plaid Cymru / The Party of Wales (7)
	Plaid Cymru / The Party of Wales (7)
	Plaid Cymru / The Party of Wales (6)



